
  سرى للغاية 

 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر مع القادة السوفييت
 0791يناير  52موسكو 

 )الاجتماع الثانى(
 

 الحاضرون
 

 الجانب المصرى:
محمود رياض.. وزير  الرئيس جمال عبد الناصر،

الفريق أول محمد فوزى.. وزير الحربية، مراد  الخارجية،
 غالب.. السفير المصرى فى الاتحاد السوفيتى.

 
 
 

 الجانب السوفيتى:
 ليونيد برجنيف.. سكرتير اللجنة المركزية للحزب

، اليكسى كوسيجين.. رئيس الوزراء، الشيوعى السوفيتى
نيكولاى بادجورنى.. رئيس مجلس الرئاسة، أندريه 

وزير الخارجية، المارشال أندريه جريتشكو.. جروميكو.. 
وزير الدفاع، كاتيشكين.. كبير المستشارين السوفييت 

 فى الجمهورية العربية المتحدة.

 
 

 المحتويات
 

 
 

 الصفحة  الموضوع 
 برجنيف.. الاتفاق فى الناحية السياسية -0

 رسالها الى مصراالتى سيتم وحدات الدعم السوفيتية للطيران والدفاع الجوى 
0 
5-2 

 52 – 52ملحق مذكرة من الفريق فوزى حول نتائج المفاوضات العسكرية من  -5
 0791يناير 

 
 صفحتين

   
   
   
   



  سرى للغاية 

1 
 

 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر مع القادة السوفييت
 0791يناير  52موسكو 

 (لثانىا)الاجتماع 
 
 

ذا تكلمنا اأبلغت رفاقى بالأخبار دون التفاصيل الدقيقة؛ كل القيادة السوفيتية رحبت بالحديث معكم.   برجنيف:    
وأن اتجاهاتكم  -كما قلتم  -الاستراتيجية عن الناحية السياسية، وتحدثنا حول هذه الناحية بالخطة 

قامة مجتمع اشتراكى تقدمى وتريدون الصداقة والتعاون مع الاتحاد السوفيتى، واتجاه االاستراتيجية 
ضافة لما قلته صباحا باسم كل الرفاق، أستطيع أن أضيف  سياستكم ضد الامبريالية والاستعمار، وا 

كم وأنتم شخصيا لوقوفكم ضد الاستعمار، وتربوا حزبكم وشعبكم الى ذلك أننا نقدر تقديرا عاليا قيادت
وبدورى  الأمريكية، ورفاقنا يرحبوا بذلك بهذه الروح. وأنكم صرحتم أنكم لن تتسامحوا مع الامبريالية

خوان لكم. تنا وشعبنا هم الأصدقاء المخلصونوباسم جميع رفاقنا، أن جميع بلدنا وحكوم  وا 
بمعنى أن لديكم التزامات ولدينا  ،ظهر يومياتفاصيل.. التفاصيل ستلن أقول أكثر عن ذلك 

التزامات، وكفاحنا.. لقد عشنا مع بعض ووجدنا فى كل مرة الوسائل للتفاؤل، وربما لدينا القاعدة لأن 
 نقول: إننا لم نخطئ بصورة مهمة فى المجال السياسى. 

 إذا اتفقنا لننتقل الى موضوع آخر.
 

حنا خطنا واضح من سنين طويلة.0721وسنة  0792متفقون من سنة ونصف وفى نحن  عبد الناصر:  ، وا 
 

لتفاصيل.. مثل الخطابات ونحن نرى فى هذا اللقاء نتيجة رئيسية ككل اللقاءات والمفاوضات. أما ا برجنيف:    
وقد نجلترا وفرنسا افهى خطوات تكتيكية. وعلى ضوء هذه المحادثات سنتخذ الخطوات مع  الحكومية

وكذلك مع الدول العربية لصالح تنفيذ قرار مجلس الأمن. ويمكن نختصر بهذا  ،نتقرب أكثر من فرنسا
 الكلام هذا الجزء من الحديث.

 
نحن نسير فى خط تقدمى واشتراكى ولذلك تعرضنا  ؛أريد أن أؤكد أن العلاقة والصداقة ليست مؤقتة عبد الناصر:

 مشاكل كثيرة فى كل مكان.كان عندنا ، 0799، 0729لعدوان 
 الصداقة والعلاقة تقوم على اتفاق فى المبادئ وعلى المصالح المشتركة.
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 شعور الثقة. كوسيجن:   
 

 نحن لم نذهب إلا اليكم فى كل المواضيع ولسنين طويلة. عبد الناصر:
 

 ذاً نستطيع أن نقول إننا مسرورون ويستمر التعاون بيننا.ا برجنيف:    
  :الموضوع العسكرى :الثانىالموضوع 

فهمت أنا اليوم قلت لكم بصراحة رأى قيادتنا لماذا لا نرى فائدة من القيادة المشتركة، وأنا 
؛ وهذا يتطلب أنكم فهمتم موقفنا، وعلينا أن نجد الشكل المناسب وأحسن هذا الشكل هو المستشارين

أنا طلبت ألا تستعملوا منكم أو تعديلات وتحسينات فى بعض المستشارين فى مصر من الطرفين. و 
 تشارون؛ لأن غير ذلك سيعقد الوضعمن أحد من القادة أو حتى رجل من الشارع  سوى أنهم مس

 وتكون هناك صعوبات أمامنا.
هذا هو رأى جميع الرفاق، ومبدأ مهم وفى مصلحتكم ومصلحتنا. ومن الممكن أن يحدث 

ة.. حرب عالمية. أنتم ينشأ موقف يؤدى الى حرب كبير ذا لم نسير فى هذا الأسلوب قد اشيئا مفاجئا؛ 
 ونحن نفهم أيضا.  تفهموا ذلك

 كيف نستطيع أن نساعدكم؟
وحدات ووحدة منفصلة. وفى المدة التى  3نحن سنقدم لكم الوحدات الخاصة بالدفاع الجوى؛ 

ثم عندما يتعلم تتم تعليم المصريين لادارة هذه الاجهزة قررنا أن نوجه الى مصر جنودنا وضباطنا، 
 رجالكم سيحلون محل الروس. 

 وفى هذا يجب أن أقول لكم شيئا آخر:
 صاروخ. 091وحدة تضرب فى وقت واحد  50العدد الكامل لهذه الوحدات 

طيار، وكذلك مجموعة لقيادة هذه الأسراب؛  81وطائرة  39أسراب للطيران، وفى ضمنها  3
ضافة الى ذلك سرب و  دارة والأسراب وحدات روسية صرفة.هذه الا ضافى احتياطى لتغطية القاهرة اا 

 طائرة. 09من الشمال والشمال الغربى، وعدد هذا السرب 
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ليست  - طائرات حامل الصواريخ مع صواريخها 01ن نقدم لكم سرب واحد وفيه أوننوى 
مترات على لصواريخ على بضعة مئات من الكيلو ، وفى استطاعتها اطلاق اTU16نها إ -قنابل 

ولكن هذا بالصواريخ. طبعا اختيار الوقت المناسب  هذا النوع لديكم بالقنابل ؛الهدف، وكذلك مع قيادتها
لاستعماله؛ هذا سلاح هجومى، ويجب أن يتواجد فى مكان بعيد حتى لا يستطيعوا الاغارة عليها، ولابد 

 من تغطيتها.
مع سريعة الطلقات مع ملليمتر  53مدافع صغيرة، العيار   53Platonوكذلك سنعطيكم 

 كم ارتفاع. 0.2كم من صفر الى  3كم ارتفاع، وبعد  0.2طلقة فى الدقيقة،  5111الرادار، وسرعتها 
رجالنا نحن  - Strellaلبعض هذه  -، وستقدم لكم لبعضها Strella 011وحدة تحتوى  53

 المتفق عليها مائة أخرى. 021ستقوم باستعمالها؛ أى سنعطيكم فوق 
)كتيبة فنية(  Battalionسنعطيكم محطات رادار راديو الكترونية للتشويش ضد الطائرات. 

 321هى تعمل تشويش على  ،للتشويش على راديو الطائرة وكذلك اذاعة محطات العدو لهذه الطائرات
ذاً هذه المحطة ستغطى كل المسافة التى سيعمل فيها العدو. طائرات العدو تشوش الآن، وهذه ام. ك

وهذه لأول مرة  سيكون معها كامل رجالها وأجهزتها الخاصة السرية جدا ،ضد التشويش الاسرائيلى
 يجب ألا تكون فى الخطوط المتقدمة، ولكن فى العمق. ،تستعمل

 radio stations. وهذه تحدد TU16طائرات استكشاف وللتشويش وهى  8 وبعد ذلك..
هذه عليها. هذه الوحدة الأولى للتشويش، أى وتكتشفها، كما تكتشف محطات التشويش وتشوش 

 أى ضد رادار العدو. المحطة ضد التشويش على الأرض
 أصبحت بموتور جديد. Mig 21طائرات 

 ؛ هذا لتعزيز الاتصال بين الوحداتcommunication centreونقدم أيضا وحده للاتصال 
 المختلفة.

 تقريبا لمائة سرير. نقدم مستشفى صغيرة
 ضابط وجندى. 8211هذه الوسائل.. الدفاع الجوى والطيران، لابد من ارسال  ذاً لتعزيزا

مختلفة  واضافة الى ذلك سنعززكم بالرشاشات المضادة للطائرة ومدفعية م ط، وكذلك وحدات
 كبترات.و ليوكذلك سنقدم ه ،من المدفعية المضادة للطائرة؛ لم نقرر بعد العدد، سنرى أى طراز أفضل

 ذا أمرنا.بالنسبة للنقل ه
 staffنحن أعطينا الأوامر لوزير الدفاع ورفاقه أن يختاروا الاختصاصيين، وعدد كبير من 

officersمع زيادة  ؛ الطيران، الدفاع الجوى، العمليات. هذه مجموعات عمل، وستعمل كمستشارين
 واجباتهم، ولكن لابد أن يتعلم رجالكم.
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 والآن موعد التوريد:
ــ المدفعية يمكن أن نقدمها لكم بسرعة. أما بالنسبة للأسلحة الرئيسية.. هذابعض الأشياء..   ال

system بريل الوحدات ستكون ا 09معداتها، لن تكون جاهزة قبل  المضاد للطائرات بكاملها مع
 مستعدة للقتال.

كميات كبيرة تحتاج عشرات من السفن.. بعضها بالطائرات والبعض الآخر بالسفن. صعب.. 
 سفن، وسنقوم بتجارب للتغليف والشحن.. الخ. 01من  أكثر

أنتم توزعونها  ،سنبدأ من مارس بإرسال هذه الوحدات ،بريل موعد الاستعمال الكاملإ 02
 ،سكندريةسيكون لديكم خبراء من لدينا لكى يروا المحلات اللازمة، ولكن أهم ما يمكن القاهرة والاو 

 طبعا أنتم تقرروا هذا الشئ.
؛ أى يلبسوا بنفس الشكل الذى هم موجودون عليه وضباطنا سيكونون دون عائلاتهمنا جنود

نريد أن نطلب منكم تدبير  ..لديكم الملابس العسكرية العربية دون رتب. سيصلوا بملابس مدنية ويلبسوا
 الملابس.

 
 للملابس.. نحن مستعدين لأى طلب منكم. عبد الناصر:

 
٪، ولكن حسب 011التى نستطيع أن نقدمها، أكرر أن هذا لا يعنى ضمان هذه هى المساعدات  برجنيف:    

تقدير قيادتنا هذه مساعدة جدية وضخمة للدفاع عن مصر. أما الاتفاقيات وطريقة الدفع سيتفق عليها 
 بين الوزراء.

 ونجرب الأجهزة لهم خبرة العقبة.. الجنود الذين ،ولكن عمليا يجرى الآن اختيار الضباط
 المعقدة، عندما يجهزوا سنرسلها لكم بالكميات الصغيرة شوية شوية.

 
ذا عرفو لن يكون هذا مفاجأة؛ يجب أن تكون مفاجأة اولا الأرقام، و  من المهم ألا يعرف العدو كل هذا كوسيجن:   

 مميتة. مجموعة صغيرة من الناس يعرفوا هذا.. الادارة الصغيرة جدا.
عندكم عربية تحمل معلومات منكم والى اسرائيل.. تطير من  -يوجد شركة بترول أمريكية 
 ، وهذا ضعف كبير.كذلك طائراتهم تطير فوق أماكنكم ويصوروا ،الى اسرائيل؛ لابد أن يقف هذا تماما
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 سنقوم بتدابير ضد هذا. عبد الناصر:
 

 :برجنيف     
 هام جدا وقف كل هذا. كوسجين:    
ناصر ما أخذناه بالاجماع. أمامنا مهمة غير سهلة لتنفيذ كل هذا، وأن نرسل اليكم كل هذا هو يارفيق  :بادجورنى   

 هذه الأسلحة سرا، وهذه شحنة كبيرة.
 

رسال اهذه الخطوة، وهى  -والشعب العربى كله  -نحن نقدر كل التقدير القرار الذى أخذوه، ونقدر  عبد الناصر:
 والخطوات السابقة أيضا.رجالكم للدفاع عنا. سنذكر لكم هذه الخطوات 

الحقيقة نقف ليس ضد اسرائيل ولكن ضد أمريكا، ووجدنا أن نقف ضد أمريكا؛ سنقاوم ونقاوم 
ولديها تفوق جوى،  اسرائيل متقدمة عنا مرحلة كاملة وسنتعرض للخسارة، ولكن أمريكا دولة كبيرة.

 ونحن نريد أن نمنع هذا التفوق.
لضحايا لأن الحرب ليست بالشئ السهل، ولكن لايمكن حتى نتجنب ا حن نريد الحل السلمىن

 يستطيعوا القضاء علينا. لاسرائيل وأمريكا يعطونا حل سلمى إلا إذا كنا من القوة بحيث لا
خوتكم، وتكون هذه الصداقة قوية ومتينة االشعب العربى، ونعتز بصداقتكم و  أشكركم باسم
كم الذين سيحضروا الينا سيكونوا فى ؤ نجاح. أبنا نى للشعب السوفيتى كلونتم ،دائما لصالح البلدين

 قلوبنا، ومستعدين أن نعمل لهم كل شئ بالنسبة للاجازات وأى شئ يريدونه.
 . شكرا..ول واحدؤ أنا شخصيا سأكون مس

 
 شكرا لشعوركم.. نحن معكم وأنتم معنا المهم. برجنيف:    

ومعه خبراء سوفييت،  -قائد الدفاع الجوى  - Batiskyوالأسبوع القادم سيسافر المرشال 
 ولكن يجب أن تكون سرية.
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 مذكرة من الفريق فوزى حول نتائج المفاوضات العسكرية
 0791يناير 52 – 53من 

 0791يناير 59
 

 بسم الله الرحمن الرحيم

 وزير الحربية

  ،0799الدفاع السوفيتى/ المصرى عام تم الاتفاق على تعديل اتفاقية المستشارين السوفييت الموقعة من وزيرى  -0
اعطاء هذا التعديل يشمل  .يتم توقيعها فى القاهرة بعد وصول وفد عسكرى من الاتحاد السوفيتى قريبا

 وليات أكثر للمستشارين السوفييت.اختصاصات ومهام ومسؤ 
ابتداء من الفرقة وما تم الاتفاق على دعم المستشارين السوفييت بأطقم تخطيط للعمليات فى شعب العمليات،  -5

 يعادلها فى أفرع الأسلحة الرئيسية، كذا فى هيئة عمليات القوات المسلحة.

حسب طلب السيد  ،أصغر سنا ينالموافقة على تغيير مستشارى كتائب المشاه والمدرعة والميكانيكية بآخر  تتم -3
 الرئيس.

 ليح الجديدة.سوف أرسل وفد عسكرى مفوض الى موسكو قريبا ؛ لتوقيع اتفاقية التس -8

 .51/5/0791يتم تنفيذ ما سبق ذكره قبل  -2

 مرفق بيان التسليح والمعدات التى وافق الجانب السوفيتى على توريدها كالآتى: -9

صاروخ  5قاذف كل  18م(، تحتوى على 92بتشورا )تسمى فى مصر سام  R125ك صواريخ جافة  50عدد  -أ
 يت.. سيتم استخدامها بمعرفة أفراد سوفيصاروخ 091= 

وى ومعها أفراد سوفييت طائرة للدفاع الج 21، طيار 11بها  بمحرك جديدم معدل  50سرب ميج  8عدد   -ب
 الخ. ..دارة والسيطرة والصيانةلازمين للا

طلاقها على أهداف من ملة صواريخ موجهة جو/ أرض، يمكن احا T U 16طائرة قاذفة  (عشرة) 01عدد  -ج
كم(. يجب تمركزها فى مطار بعيد عن مدى طائرات الفانتوم  511 بضعة مئات كيلومترات )معلوماتى

 )مقترح غرب النيل بالسودان(، تستخدم للردع فقط وفى الوقت المناسب. أعتبر أنه سلاح هجومى.

ضد الطيران  5(، وهى تطور ستريلا 3فصيلة شريكا صواريخ )يطلق عليها فى مصر رشاش ثقيل  53عدد  -د
كم، القاذف مركب عليه أربعة صواريخ ، ومسيطر عليه  3م ، ومسافة أفقية ك 0.2ارتفاع  ؛المنخفض

 بجهاز رادار مع كل فصيلة، يعمل عليها أفراد سوفييت.

 



  سرى للغاية 

7 
 

قاذف فردى مثل الموجودة لدينا، ويعمل عليها  011)رشاش ثقيل(، تحوى عدد  5فصيلة ستريلا  53عدد  -ه
 أفراد سوفييت.

عمل لصالح أسراب الطائرات المقاتلة والصواريخ الجافة لتدعيم الدفاع سرية مواصلات كاملة؛ لل 0عدد  -و
 عبارة عن فوج إشارة. ؛الجوى

وتعمل على  ،يجابيةلتحقيق الشوشرة السلبية والا على سرايا نوعية ادارية ولاسلكيةكتيبة فنية تحتوى  0عدد  -ز
 كم، يعمل عليها أفراد سوفييت، وتتمركز فى العمق. 321مدى 

 مجهزة للاستطلاع الالكترونى، يعمل عليها أفراد سوفييت. TU16طائرة  8عدد  -ح

 عناصر الدفاع الجوى: -ط

 م / ط. مم  53رشاشات  -0

 م / ط. مم   9.2مدافع  -5

 م / ط. مم  011مدافع  -3

 تصدق عليها ولم تذكر الاعداد؛ لحين تدبير أكبر عدد ممكن فى الأفراد والأطقم.

 توريد طائرات هل ولم يذكر العدد، والتوقيت مقيد بوجود الأطقم والفنيين لدينا.تصدق على  -ى

سرير لخدمة الأفراد السوفييت فى ج ع م، ومعهم أطباء لازمين  011معدات وتجهيزات مستشفى يسع  -ك
 سوفييت.

يوائهم اهم و عاشتافرد، وطلب الجانب السوفيتى  8211عدد الأفراد السوفييت ضباط وجنود وفنيين يبلغ  -ل
 طاقم( لهم، سوف يحضرون الى ج ع م بملابس مدنية. 5وتجهيز ملابس )

، ويبدأ وصولها الى ج ع م فى 02/8/0791والأسلحة فى ج ع م فى  : يتم تمركز جميع هذه المعداتتوقيتات -9
 مباشرة. 51/5/0791فيما عدا بعض أسلحة م/ ط يمكن رفعها بعد  0791أوائل مارس 

 :التحضيرات -1

 لإمكان تحقيق هذه التوقيتات يلزم تجهيز الآتى:

 وسائل المواصلات المختلفة لتمركز هذه المعدات. - أ

 موقع لكل وحدة صواريخ.   3حفر وتحصين  -ب
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